

天主教教友關注 立法會選舉參考

立法會大樓

今屆立法會選舉即將舉行，湯漢樞機亦於7月22日發出牧函，邀請教友積極參與下一屆立法會選舉。為此，堂區關社支援小組會一連兩星期與教友介紹教會的社會訓導原則和香港現況的分析，希望教友可於9月4日利用手上的選票去革新社會。

選舉與基督徒何干？

教宗方濟各指出：「讓我們謹記「輔助性原則」——給予社會每一階層自由地發揮才能，同時要求掌握大權者為了大眾福祉而負起更大的責任。」（《願祢受讚頌》，196）為了改善基層市民的生活質素，多年來香港教會一直配合時代的呼聲，積極推動香港政治制度民主化，透過選票和監督，我們期望執政者之施政可更符合關愛精神及社會公義。

你的一票很重要，因為：

- 每一個基督徒須肩負起改造世界，革新社會的使命，將公義、和平及仁愛彰顯在社會中，而每一項社會決策都會影響市民的生活。

基督徒如何揀選一位好議員，要留意：

- 其政綱是否符合信仰及道德律的精神，將弱勢社群的權益、平等參與機會置於優先的位置；
- 是否將市民的合理訴求如實反映到議會；
- 是否重視客觀人性尊嚴的公眾利益，不要只顧個人私利；
- 要改善民生，為爭取普選而努力；
- 她／他代表其所屬的組織或政黨在不同社政經及民生議題上的取態，因這些取態直接影響香港社會和我們的下一代；
- 他／她是否接受市民監察，實行議員問責，有否落實其競選時的承諾。

依據教會社會訓導作選擇

投票不是純感性的，而教會的社會訓導基於福音精神及自然律，針對當前的社會境況作分析、反省和回應，並提出值得考慮的社會發展方向，這為教會信眾及有關人士提供反省原則和行動指引。

核心原則：

1. 維護人性尊嚴

「人是依照唯一天主的肖像而受造的，擁有一個相同的有理性的靈魂；人人皆有同一本性，出自同一本原。人又是藉基督的犧牲所救贖的，人人都蒙召分享同一天主的真福；因此人人都享有平等的尊嚴。」（《天主教教理》#1934）。

香港政制

香港代議政制從八十年代開始，港人一直爭取有公平、公開的選舉權，然而，三十年已經過去，目前仍未有機制，讓港人可以全面普選行政長官及全體立法會議員。

天主教會認為，民主社會鼓勵各階層人士參與。這表示政府在執行職能時，必須知會和聆聽公民社會每個層面的成員的聲音，也須讓他們參與制定各種社會政策。

我們建議應重啟政改諮詢，落實及推行二〇一七年普選行政長官及立法會全體議員。全港市民均應有權提名行政長官，而行政長官須由全港市民一人一票選舉產生。全體立法會議員應由市民一人一票選舉產生。全體區議會議員應由市民一人一票選舉產生。

2. 家庭是社會的細胞

「承認家庭的主體性和它在社會的優先地位，是家庭與社會之間的關係得以正確和有建設性的起點，這關係是要求『社會決不可在尊重和鞏固家庭這基本任務上失敗』。社會……須尊重家庭的優先性和先存性（antecedence）地位，有義務確保和增加家庭生活的真正內涵，同時要避免／抵禦改變或傷害家庭的一切，以政治和立法行動來保障家庭價值，包括：促進家庭內的親密與和諧；尊重未出生的生命；以及有效地確保家庭在教育子女的事情上，享有選擇的自由。」（《教會社會訓導彙編》，252節）

家庭是社會生活的細胞，她建基於一男一女所結合的婚姻，是社會賴以存在的核心制度，因此政府的政策應以促進家庭的完整和重要性為基礎；政府在司法、經濟、社會、財政、教育、文化等各方面的政策亦應以惠及家庭的發展及家庭各成員間的相互關係為根本目標。

推行家庭友善政策

家庭和工作的緊密關係是特殊的。工作是必須的，因為它代表著一個家庭得以建立的條件。為了維護家庭與工作的關係。（《社會訓導彙編》，249節）

由於本港在保障僱員達致平衡工作及家庭生活方面的政策，一直落後大部份鄰近國家／地區，因此，立法標準工時、推動企業實施彈性工作時間、保障懷孕婦女的勞工權益、增加男士侍產假、加增托兒及日間護老服務至充足的水平、扶助殘疾人士及少數族裔人士就業、增建公屋等家庭友善勞工的政策，都是可以改善香港社會家庭生活質素的客觀因素，社會必須優先考慮並從速推行。而推行家庭友善政策，當中更涉及多個

社會訓導的原則，包括工作的價值及意義、財物的社會性，優先關愛貧窮人等。

3. 工作的價值及意義

訂立合理最低工資水平

「他的工作的公道酬報，應該足夠使他能建立並恰當地維持一個家庭，並且對此家庭的未來能有保障……另外一項福利，是與休閒的權利有關的。首先是有關正常的至少包括星期日的每週的休息，另外是較長時期的休閒，即一年一次的假期，或可能的話一年內多次的較短的休假。」（《工作》通諭，19）

香港的「打工仔」階層，一直在勞資關係中處於弱勢的地位。在經濟高速發展時，他們往往未能分享當中的成果；到了經濟衰退之時，他們卻成為資方開刀的對象。這就反映了現存法例的不足之處。一方面，工資和工時等勞工權益的保障不足，勞工長時間工作，影響他們的健康與家人相處的時間，而本港的貧窮人口當中接近一半是在職貧窮的家庭。這反映基層工友即使工作，亦未能滿足家庭的基本生活需要。這與政府在釐訂最低工資水平時，拒絕考慮到勞工供養家庭的因素有關。

立法訂立標準工時

「尊嚴」一詞套用在工作上指的是甚麼？這是說：這工作在任何社會上都應能顯出男女眾人的基本尊嚴：一份自由選擇的工作……一份讓人有足夠的空間在個人、家庭和靈性上找回自己的根的工作。（《在真理中實踐愛德》，63）

政府標準工時委員會剛於4月25日發出「工時政策方向諮詢」文件，提出以「合約工時」立法規管僱傭雙方必須以書面合約方式，列明由雙方協議的每週工時及超時工作補償。由於僱員若不接受合約內的工時及其他要求，等如放棄受聘。一旦「合約工時」落實，等同將超時工作「合法化」。

標準工時需要透過立法才能保障僱員有合理的工作時間，以平衡工作與生活，事實上，長工時令父母無法照顧及陪伴子女成長的代價是無法彌補的。無論工資收入高低，僱員都有休息及陪伴家人的需要。【續下期】

天主教教友關注立法會選舉參考

【續上期】

4. 財物的社會性，優先關愛貧窮人

湯漢樞樞在2016年2月25日發給全體堂區的主任司鐸信函中，呼籲教友為全民退休保障祈禱：「讓我們視社會上所有人士為兄弟姊妹，共同建設一個真正能夠惠及全民，並且能夠達至防貧效果的退休保障制度，讓我們在個人、家庭、社會層面，共同承擔、共負責任、共享資源。」

惠及全民的退休保障制度

民間社會討論了公共退休金保障制度三十年，推行全民退休保障是當務之急，目的旨在令為數不少的貧窮長者、節衣縮食的中產長者、在少壯時曾經參與有酬勞動者，因照顧家庭而留守家中的無酬勞動者、因不幸或種種原因而沒辦法參與有酬勞動者，能有足夠保障其衣、食、健康等社會生活條件的退休保障制度，度一個真正合乎人性尊嚴、沒有標籤的生活，而民間提出的全民養老金方案，經社會多年討論並經精算，證明切實可行。可是，政府扶貧委員會於2015年12月所提出的諮詢文件並沒有提供這些以社會保險的形式、多方供款並由政府推行的方案，卻提出以加個人薪俸稅、企業利得稅、開徵商品及服務稅等來恫嚇市民不接受全民退保的制度，實有違政府分配社會資源的責任。

5. 團結關懷

「團結能協助我們正視「其他的人」無論是一個人、民族或是國家——不能看待他們如同是一種工具，帶有工作的能力和可以廉價剝削之強壯的勞力以及一旦失去利用價值時可任意拋棄的勞力，而應看待他們是我們的「近人」，是我們的一個「助手」（創二18-20），他們與我們具有同等的地位，同被天主所邀請來分享生命的筵席。因此，個人與民族的宗教意識的再覺醒是極為重要的。因此，對他人的剝削、壓迫及毀滅是須排除的。」（《社會事務關懷》通諭，39）

香港一直以來都是個移民的城市，她的活力與成就，由本地居民與來自中國各地、東南亞，以及西方各國的人士所一起創造。對於這些移民來說，香港就是他們的家；然而，在實際的生活上，他們卻不斷因著言語、偏見、社區支援的缺乏、制度上的不完善而未能真正的融入本地社區。

外籍家庭傭工

截至2015年4月為止，香港有33萬外籍家庭傭工，當中17萬來自菲律賓，15萬來自印尼，來自其他城市約佔1萬。外傭在香港面對的問題，包括長期被中介公司剝扣工資，長時間工作，僱主沒提供有尊嚴的休息地點，而「無合約兩星期逗留限制」的行政措施，對她們的權益造成了很多不必要限制。

少數族裔

2008年7月通過的《種族歧視條例》中，並

沒有保障少數族裔人士享用公共服務的權利，相反，條例訂明在提供貨品、服務及設施等使用或不使用任何語文以作溝通，並不屬於違法。間接將少數族裔人士在使用公共服務時所受到的語言歧視合理化。

新移民

在香港社會裡，新來港人士歧視都比狹義的種族歧視嚴重得多。造成部份新來港人士趨向邊緣化的原因，很多是基於香港社會上的種種制度性歧視，例如學歷不獲當局承認、中港兩地入境政策造成家庭支離破碎、屋宇的申請資格受限、勞動力市場的排斥等。另一方面，也因為家庭成員的職業或就業機會集中在開工不穩定，或是低工資、低職業福利和低保障的工種亦令他們處於邊緣位置，加上媒體的渲染和偏頗報導，令新來港人士一直無法擺脫貧窮和被歧視的陰影。

滯港難民

目前滯留在港的難民大多來自南亞、東南亞和非洲地區等較貧困和缺乏民主制度的國家。雖然香港沒有義務收容根據《難民公約》申請成為難民的人士，但如有關人士提出難民身份申請，仍會獲得處理。1992年，《禁止酷刑和其他殘忍、不人道或有辱人格的待遇或處罰公約》（下稱《酷刑公約》）的適用範圍擴展到香港。依照公約，港府不可以無法確立聲請的人士遣送離境，聲請獲確立則會被遣送到不會遭受酷刑危險，而他們又會被接受的地區。

根據入境處的資料顯示，去年共有3,165宗免遣返聲請個案完成審核，當中僅18宗成立，成功率只有0.57%。而尚未處理的累積個案高達10,922宗。成功個案將轉介聯合國難民事務高級專員署並安排有關人士移居至第三國家。

由申請至審核，難民身份的確立需時經年，其間尋求庇護者不能從事任何工作。即使難民身份得以確認，若想工作也須先經入境處同意，但鮮有獲批。社會福利署將難民援助服務外判予國際社會服務社（ISS），每月提供租金資助和實物援助，包括臨時住屋、膳食、衣服和其他基本日用品，以及交通津貼和醫療服務等。作為人道支持，但在百物騰貴的香港，不少難民只能居住在新界北區偏遠的地方，不少人的居住環境惡劣，甚至有人入住豬欄、農地和雞場暫時搭建的鐵皮屋或寮屋。

6. 可持續發展

當我們開始想到會留給子孫一個怎樣的世界，就會以不同的目光看事物；認識到世界是白白得來的禮物，必須與他人分享。既然世界已賜予我們，我們不可再從地功利的角度去看事物，將效率和生產力完全調節至符合個人利益。世代之間的精誠團結不是一項選擇，而是基本的公義問題，因為我們領受的世界，也屬於我們的後代。（《願祿受讚頌》，159）

香港受到發展主義的威脅。香港土地、環



九月四日立法會選舉宣傳海報

境受到資本家和政府的破壞和壟斷，迫遷農居換取私人發展；土地農業被刻意破壞；環境保護教育不足，政府忽略城鄉規劃；政府不願「源頭減廢」，不斷擴建堆填區；為求數字增長，強推機場第三條跑道計劃，嚴重消耗公帑和破壞本港海域生態；發展欠缺規劃，政府帶頭提出發展郊野公園作建樓用途，消滅公共空間和環境，換取私人利益；政府一再追加「高鐵」撥款，現時總成本已超出800多億港元，但「高鐵」預計收益到2050年卻只有1000多億港元。再者，「一地兩檢」問題仍未解決，整個計劃浪費社會資源，更暗上本港法治根基。

以言以行，以皈依的心去革新社會及人心

耶穌基督將天國的福音帶進人類歷史，為扭曲了的人性帶來寬恕和醫治，祂以身作則，關顧被社會摒棄的兄弟姊妹，斥責和挑戰不義的制度，促使人與人、人類與天主修好。作為基督的門徒，我們要效法基督，革新人類的價值觀念、生活模式、文化傳統，並令執政者的施政更接近福音的精神，從而促進人性及社會的健康發展。

縱使以上所剖析的社會現象，與教會的訓導雖然還有明顯的距離，但作為教友的我們，若能在這個有限選擇的立法會選舉當中，積極參與討論，鼓勵有資格投票的兄弟姊妹，不要因為這個不公義的制度感到無力及氣餒，反而努力找出那位候選人的政綱和待人處世的態度及價值觀，與教會的訓導最為接近的一位，向他／她投下神聖的一票，那麼我們才算得上是站在基督和公義的一方。社會公義是人人應該站出來保衛的，無論是為了自己、他人或下一代，切勿為了貪圖表面的和諧而放棄維護公義。教會願意鼓勵各教友克盡己職，為信仰作見證！

盼望天國的理想能與我們日常生活結合，從而建設公義與和諧的社會。（全文完）

• 堂區關社支援小組供稿